

■图文 本报记者 张黎黎

防疫复工两手抓两不误



拉孜县热萨乡派出所民警做好复工人员信息登记工作。

随着企业有序复工复产,我区各级公安机关严格按照“一响两防”及近期维稳安保工作部署要求,一手抓好疫情防控,一手护航保障生产,筑牢疫情防控和安全生产的“防火墙”,助力企业复工复产。

◎拉孜:守好四个“关卡”

当前,疫情防控任务依然繁重,同时也面临着辖区企业集中复工复产。拉孜县热萨乡派出所积极配合相关职能部门,守好四个“关卡”,切实保障企业正常复工复产。

抓好复工企业安全检查关。热萨乡派出所严格落实厂外外来人员登记及日常巡逻工作,深入企业施工厂内一线,对辖区复工企业和正在施工企业进行监督指导,开展全面安全检查。告知临近复工的企业在做好复工复产工作的同时,要做好防疫工作,严格标准、细化措施,把好“防疫”关,严格落实医学隔离、佩戴

口罩、厂区消毒等疫情防控工作。

抓好外来人员入口登记关。结合“百万警进千万家”活动,联合村、乡卫生院工作人员对辖区复工企业进行走访、摸排,全方位排查外来务工人员。建立微信工作群,广泛发动基层群防群治力量提供信息,确保排查落细落实。特别是对返藏的外来务工人员,建立工作台账,逐一进行排查登记和核查工作并及时将相关信息录入“一标三实”系统,确保不漏一人,严防“带病”进入,做到底数清,情况明。

抓好医学隔离点的安全关。针对辖区外来务工人员成分杂、数量多的实际,积极沟通指导企业,落实好相关医学隔离措施。每日派驻警力协助辖区企业做好外来务工人员登记及卫生院的每日体温监测工作。同时,对医学隔离点进驻的外来务工人员,积极宣传有关疫情防控措施,争取理解和支持,引导相关人员积极配合,主动参与到疫情防控中,严防发生涉疫类案事件。

抓好自身安全防护关。为确保医学隔离点巡逻值守期间的自身安全,在现有防护装备基础上,派出所积极购买防护服和护目镜等,确保自身安全。同时,通过集中观看《公安机关应对疫情防护实操指引》等微视频,进一步提升民(辅)警的疫情处置能力水平。

截至目前,热萨乡派出所共开展复工(施工)企业安全检查5场次、排查外来务工人员100余人。

◎洛隆:筑牢“防火墙”

为确保无外来型病源输入,洛隆县腊久乡派出所不断创新工作方式方法,优化服务与管理模式,以更有力的举措严抓疫情防控工作,积极助力辖区施工单位企业复工。

派出所民警在得知腊久乡西南核西南建公司务工人员返乡务工的消息后,第一时间联系了乡卫生院,对外来务工人员进行体温测量和信息登记,协助企业做好返乡人员隔离留观工作,全面做好企业复工人员陆续返乡务工管理工作,切实筑牢疫情防控和安全生产的“防火墙”。

同时,腊久乡派出所还组织民警走访辖区施工单位,要求施工单位增加宣传标语,并大力宣传疫情防控常识,提醒返乡务工人员疫情期间注意安全防护,提升防护意识。通过施工单位业主微信群,及时推送官方平台发布的疫情防控信息,增强防控主动意识。

在复工复产期间,派出所加强巡逻防控,组织人员对辖区单位开展巡查,及时劝阻扎堆聚集人员和未戴口罩人员,为企业安全复工创造良好的社会治安环境。

◎拉萨:做细护航举措

拉萨市柳梧新区公安局采取四项措施,全力护航保障辖区企业有序复工复产。

组建保障复工复产工作专班,对辖区各类企业台账进行梳理归纳,对符合复工复产条件的企业,从局领导到网格员层层落实责任。

启动涉企警情快速响应机制,依托110报

警服务平台,建立涉疫涉企警情快速响应和多警联动处置机制,对涉疫涉企类特别是影响企业复工复产和侵害企业合法权益的警情,做到“警情秒级受理、警令直达一线、跟进落实到位”,做到接警快、派警快、落实快。

启动员工快速核查及安全管理机制,建立企业员工快速核查通道,对运输重要物资和应急救援等特种车辆,设置绿色通道优先放行,对企业返岗职工、新招录员工,进行登记分流,做好居家留观期间体温监测及后勤保障工作,发现异常,第一时间由网格员采取应急措施。启动企业内部安全跟踪指导机制。

部署警力加强企业周边治安环境整治,强化治安巡逻,提高见警率、管事率,深入复工企业开展“送安全、除隐患”消防安全检查,为企业复工复产拧紧消防“安全锁”,建立“警企微信群”,及时协调帮助解决复工复产企业各类急难问题。



洛隆县腊久乡派出所联系乡卫生院,对外来务工人员进行体温测量和信息登记工作。

在战“疫”中贡献检察智慧

——拉萨市城关区人民检察院疫情防控期间工作掠影

本报记者 王杰学

一分部署、九分落实,战胜疫情的关键在抓落实。

自新冠肺炎疫情防控阻击战全面打响以来,拉萨市城关区人民检察院一手抓防控、一手抓办案,以法治思维和法治方式战疫情,全面履行法律监督职责,全力确保疫情期间“四大检察”业务不停不拖,为打赢疫情阻击战贡献检察智慧。

发挥智慧检务优势,推动抗疫办案两不误

2月6日上午10点整,随着视频里一声清脆的法槌声传来,一起适用简易程序审理的盗窃案在拉萨市城关区通过远程庭审系统成功开庭。经过一番唇枪舌剑,40分钟后,被告人边某获当庭宣判并表示认罪伏法。这是疫情发生以来,拉萨市城关区人民检察院利用远程庭审系统出庭公诉的第一起刑事案件。

疫情当前,该院作为全区案件量最大的基层院,新案件一直在不断地移送过来,突发的疫情考验着城检人的政治自觉、法治自觉和检察自觉。为做好疫情防控期间案件办理,院党组当即机立断,要求各办案部门严格按照最高检院相关要求,结合办案实际,积极与法院、看守所等单位协调对接,尽量通过网络推动办案。

在实现网上成功办案后,2月14日,该院刑事检察部又结合当前疫情防控需要和办案人员在外难以集中的现实情况,运用个人手机上的企业微信平台,以视频会议形式开展业务学习、召开检察官联席会议。大家表示,这是个双赢的创新举措,在严格落实疫情防控措施的同时进一步提高了办公办案质效。

用好刑事检察“拳头”,为抗击疫情扫清障碍

疫情当前,一些不法分子趁机渔利,成为社会各界高度重视的一个问题。

2月6日,该院党组成员、副检察长旦增平措带队的案件协调小组一行4人,相继前往拉萨市公安局法制处、刑警支队,城关公安分局法制科等部门,专门就疫情防控期间相关刑事案件办理问题进行沟通协调,并达成共识。大家一致表示,依法严厉打击抗拒疫情防控、暴力伤医、制假售假、造谣传谣等破坏疫情防控的违法犯罪行为,为打赢疫情防控阻击战提供有力的法治保障。

2月10日,应拉萨市公安局执法监督支队邀请,该院刑检部门果断出击,提前介入一起朱某涉嫌妨害公务案。经了解,在公安民警开展疫情防控工作期间,涉案嫌疑人朱某存在以威胁方式故意阻碍执行公务的行为。对此,院党组第一时间安排检察官提前介入引导侦查,全力确保该案依法从严从快办理,以及时回应社会关切。目前,此案正在进一步办理中。

发挥公益诉讼“利剑”,为战胜疫“魔”劈开道路

1月30日,“悦享拉萨”微信公众号发布了一条“拉萨街头出现假口罩,过期口罩!市民们注意!”信息,引起网友广泛关注。自治区检察院党组书记、检察长朱雅频高度重视,即刻作出指示,要求检察机关在保证个人安全的情况下立即介入。

疫情当前,刻不容缓。经调查,在疫情防控的关键期,马某和张某在社会上大量销售已过

期的不合格口罩,以谋取暴利,大发“灾难财”,被巡逻民警发现后,现已暂扣“问题口罩”1000余只。

为切实维护人民群众生命安全和身体健康,守护公共利益,该院于2月6日就两起案件向拉萨市城关区市场监督管理局发出检察建议书。拉萨市城关区市场监督管理局负责人表示,将根据检察建议内容,及时对两起案件当事人作出行政处罚,为疫情防控提供有序的市场环境。

隔离人不隔离爱,未检工作不观望不等待

战“疫”正酣时,未检也不闲。该院未检部门结合自身实际,研究确定了线上线下相结合,隔离不隔爱的特殊时期未成年人检察工作思路,以确保各项工作不打折、不耽误、不松懈。

针对该院目前作出的附条件不起诉、相对不起诉、已刑满释放等非监禁的涉案未成年人和未成年被害人逐一在线上做好跟踪帮教工作,加强防疫知识和相关法律法规的宣传教育,同时促使其了解疫情当下触犯法律的严重后果,增强其对科学和法律的敬畏。

针对有些帮教对象家庭困难等问题,办案检察官积极发挥党员先锋模范作用,以微信红包方式资助他们,解决他们生活中存在的实际问题,做到疫情无情人有情,让他们感受到党和政府的温暖。

针对一起涉未成年刑事案件,及时安排远程视频提讯及社会调查等工作,在确保落实疫情防控举措的同时,充分保障涉案未成年人合法权益,不因疫情影响办案节奏。

针对一起该院审查起诉后法院判处缓刑的

未成年人再犯案件,及时赴公安机关确认核实案件详情,并向法院沟通协调此案下一步的审查和审理方案,做到早确认、早核实、早沟通、早协调、早打算,确保不因疫情影响诉讼程序顺利进行。

控申接待窗口不关门,社区矫正有作为

疫情防控期间,该院控告申诉部门始终坚持以人民为中心做好群众接待工作。截至目前共“隔空”办理群众来信来访案件5件,做到了应回尽回,7日内程序性回复率达100%。

1月29日,该院“12309”检察服务中心通过城关检察微信公众号向社会发布了《拉萨市城关区人民检察院关于疫情防控期间律师接待及人员来访相关工作的公告》,向广大群众明确疫情防控期间接待工作不停滞,将来信、网络和电话方式接待来访,以尽量减少出行、减少聚集,全力配合疫情防控工作大局,此举赢得了群众广泛欢迎、积极支持和主动配合。

该院控申部门负责人表示,结合实际全力做好疫情期间控告申诉工作,确保“群众来信件件有回复”不打折扣、不掉链子。同时,及时开展社区矫正疫情防控专项监督,围绕辖区12个司法所及其管辖的全部社区矫正人员展开监督检查,全力确保各项防控措施不折不扣落实到社会治理每一个环节。

初心写在行动上,使命落在岗位上。拉萨市城关区人民检察院党组书记、检察长金美说:“全体党员干警一定在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在区党委、城关区委和上级院的具体部署下,同广大人民群众一道,坚决打赢这场疫情防控阻击战。”